

13. Odpoveď predsedníčky vlády Slovenskej republiky I. Radičovej na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky D. Čaploviča vo veci písomného podnetu na situáciu vo Fonde sociálneho rozvoja

SEKRETARIAT PREDSEDNÍCKA NÁRODNEJ RADI SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:  11-05-2011		
Číslo spisu: <b>PREDS-293/2011</b>		
Listy: <b>1</b>	Prilohy <b>1/3</b>	
RZ	ZH	LU

*Predsednícka vlády Slovenskej republiky*

Bratislava 6. mája 2011  
Č: 4722/2011/KPV

Vážený pán poslanec,

vo Vašej interpelácii sa pýtate na projekt prijímateľa Futbalový klub ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom „Rozvojom zručností k podpore zamestnateľnosti“, ktorý administruje Fond sociálneho rozvoja ako sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia. Tento projekt bol schválený počas vlády, ktorej ste boli podpredsedom, a o poskytnutí príspevku na jeho realizáciu v plnej požadovanej sume rozhodla Vaša kolegyňa, vtedajšia ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny, Viera Tomanová.

Projekt bol podporený sumou 293.611,47 EUR z Operačného programu zamestnanosť a sociálna inklúzia v rámci opatrenia zameraného na zvyšovanie zamestnanosti a vytvárania prístupu na trh práce znevýhodnených skupín, najmä Rómov. Dovoľte mi na úvod pripomenúť, čo je v skutočnosti obsahom projektu a na čo bolo za Vašej vlády poskytnutých malomestskému futbalovému klubu v prepočte takmer deväť miliónov slovenských korún (pre zvýšenie výpovednej hodnoty pri posudzovaní nákladovej efektívnosti budem ďalej uvádzať aj prepočty na slovenské koruny):

Projekt obsahoval školenia 24 osôb zo znevýhodnených skupín – osem príslušníkov marginalizovaných rómskych komunit, osem osôb vo veku nad 50 rokov a osem osôb so stredoškolským vzdelaním bez maturity. Týchto 24 frekventantov mali školiť dvaja lektori, dvaja asistenti lektorov, traja odborní školitelia a traja asistenti odborných školiteľov, teda spolu desať školiteľov. Náklady na školenie 24 frekventantov mali byť spolu 122.414 EUR (teda vyše 3,5 milióna slovenských korún), z toho 81.552 EUR na školiteľov, 16.862 EUR na priestory a občerstvenie pre frekventantov a 24.000 EUR na materiál pre účely školenia. Samotné priame náklady na vyškolenie jedného frekventanta boli teda 5.100 EUR (čiže vyše 150 tisíc slovenských korún). Okrem toho schválený projekt obsahoval aj vypracovanie a tlač analýz, štúdií a príručiek za 132.500 EUR (takmer štyri milióny slovenských korún) a vytvorenie internetovej stránky za 15.000 EUR (vyše 450.000 slovenských korún) a náklady na manažment projektu vo výške 39.150 EUR (takmer 1,2 milióna slovenských korún).

Prijímateľovi bola na realizáciu v apríli 2010 poskytnutá zálohová platba vo výške 117.000 EUR, ktorej časť prijímateľ zúčtoval 11.10.2010. V zúčtovaní prijímateľ uvádza ako oprávnené a riadne výdavky napríklad:

- výdavok vo výške 10.447,50 EUR (vyše 300 tisíc slovenských korún) za vytvorenie menoslovu 24 osôb, ktoré sa majú zúčastňovať školení,
- ďalší výdavok v rovnakej výške 10.447,50 EUR (vyše 300 tisíc slovenských korún) za všeobecný textový kompilát v rozsahu ôsmich strán týkajúci sa osobnostnej a profesijnej typológie,
- výdavok vo výške 5.223,75 EUR (vyše 150 tisíc korún) za trojstranový zoznam odbornej literatúry,
- ďalší výdavok v rovnakej výške 5.223,75 EUR (vyše 150 tisíc korún) za dvojstranový zoznam kapitol štúdie, ktorá má v budúcnosti vzniknúť,
- ďalší výdavok v rovnakej výške 5.223,75 EUR (vyše 150 tisíc korún) za jednu stranu obsahujúcu štruktúru inej štúdie a štyri strany literatúry týkajúcej sa tejto štúdie,
- ďalší výdavok v rovnakej výške 5.223,75 EUR (vyše 150 tisíc korún) za štruktúru tej istej štúdie, avšak rozpisanej na dve strany (tento raz bez literatúry), a pod.

V zúčtovaní zálohovej platby prijímateľa sa predkladajú celkové výdavky na štúdie, analýzy a expertízy v celkovej výške 52.237,50 EUR (takmer 1,6 milióna slovenských korún) bez toho, aby nejaká štúdia skutočne vznikla. Za pozornosť stojí, že absolútne identické „výstupy“ z tvorby štúdií a analýz v pomyselnej hodnote mnoho tisíc eur boli predkladané aj v najmenej piatich iných projektoch, na ktoré boli počas vašej vlády poskytnuté státisícové príspevky z Európskeho sociálneho fondu!

V zúčtovaní Futbalový klub ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom boli tiež predložené výdavky na školenia vo výške 15.403,52 EUR (takmer pol milióna slovenských korún) za školiteľov a 20.000 EUR (vyše 600 tisíc slovenských korún) za materiál používaný pri školeniach. Dňa 6.11.2010, kedy sa podľa harmonogramu aktivít zaslaných prijímateľom mali konať v rámci projektu školenia cieľovej skupiny, sa uskutočnila u prijímateľa neohlásená kontrola, ktorá mala overiť, či sa aktivity projektu naozaj realizujú. Kontrola zistila, že žiadne školenie sa v ohlásenom termíne v skutočnosti nekonalo.

Pri ďalších kontrolách bol zistený nezdokumentovaný výber sumy 5.000 EUR z účtu, na ktorý bola zálohová platba na realizáciu projektu poskytnutá, ďalej nezabezpečenie povinného spolufinancovania projektu, ktoré prijímateľ deklaroval čestným prehlásením a zmluvou o pôžičke vo výške 15.500 EUR a ďalšie závažné zistenia.

Vážený pán poslanec,

ak bolo, ako sám tvrdíte, poškodené dobré meno Slovenskej republiky, bolo to najmä spôsobom, akým sa v období vlády, ktorej ste boli podpredsedom, nakladalo s pomocou z Európskej únie. Články v domácej slovenskej i medzinárodnej tlači nekritizujú to, že sa súčasné vedenie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Európskeho sociálneho fondu na Slovensku snaží riešiť problémy, ktoré po Vás zdedilo, ale na to, ako sa s eurofondami narábalo za Vašej vlády; na aké projekty ste v minulosti poskytovali finančné prostriedky a čo sa s týmito prostriedkami deje. Vedzte, že tieto problémy sú pod drobnohľadom Európskej komisie, ktorá koncom

minulého roka uskutočnila audit Operačného programu zamestnanosť a sociálna inklúzia, ktorý sa týka využívania Európskeho sociálneho fondu za Vašej vlády.

V súvislosti s projektom, na ktorý sa vo Vašej interpelácii pýtate, a ktorého dobré meno sa snažíte obhajovať, začal v marci Úrad boja proti korupcii Policajného zboru trestné stíhanie za zločin poškodzovania finančných záujmov Európskych spoločností a prečin sprenevery. Ak sa teda pýtate, čo sme urobili vo veci uvedeného projektu a sťažností, dovoľujem si Vám oznámiť, že poskytujeme orgánom činným v trestnom konaní potrebnú súčinnosť a zintenzívňujeme kontrolu všetkých projektov, ktoré identifikujeme ako rizikové. Riadiaci orgán Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia zároveň začal kontrolu výkonu delegovaných právomocí na sprostredkovateľský orgán Fond sociálneho rozvoja, ktorej predmetom je preveriť správnosť postupov pri poskytnutí podpory a následnom riadení a implementácii projektu prijímateľa Futbalový klub ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom „Rozvojom zručností k podpore zamestnateľnosti“.

S úctou



Vážený pán  
**Dušan ČAPLOVIČ**  
poslanec Národnej rady  
Slovenskej republiky  
B r a t i s l a v a